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Sintesi giornalistica Consiglio Comunale del 26 gennaio 2022 

 

In Consiglio l’informativa dell’assessore Santagada sulla crisi pandemica 

 

 
Presieduti da Vincenza Amato, i lavori del Consiglio comunale sono cominciati alla presenza di 31 
consiglieri. 

 

 
 

Commemorati l’attivista anticamorra Michele Amendola e la volontaria Rosa Mosca, recentemente 

scomparsi. Successivamente si sono tenuti gli interventi sul questioni urgenti ai sensi dell’articolo 37 del 

Regolamento comunale. Prima dell’inizio dei lavori in Aula è stato proiettato un video 

(https://youtu.be/4sV5C4-qwpU) promosso dal Consiglio comunale in occasione della Giornata della 

Memoria di domani 27 gennaio. 

Gennaro Acampora ha commemorato la figura di Michele Amendola, operatore sociale e attivista 

anticamorra, nato a Napoli, ma divenuto un simbolo in uno dei quartieri più problematici di Bologna, il 

Pilastro. Alessandra Clemente ha definito Michele Amendola un unicum, un figlio di Napoli che non aveva 

mai perso il tratto culturale di solarità e solidarietà della sua città, impegnandosi nella lotta alla camorra e 

promuovendo una economia pulita, capace di attivare percorsi alternativi alla malavita. 

SEDUTA DEL 26 Gennaio 2022

P A P A P A

GAETANO MANFREDI 

SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO 15 ESPOSITO ANIELLO 29 MUSTO  LUIGI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA 16 ESPOSITO GENNARO 30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

Partito Democratico Manfredi Sindaco Movimento 5 Stelle

3 ANDREOZZI ROSARIO 17 ESPOSITO PASQUALE 31 PALUMBO GENNARO

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 18 FLOCCO SALVATORE 32 PEPE MASSIMO

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA 19 FUCITO FULVIO 33 RISPOLI LUIGI 

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO 20 GRIMALDI LUIGI 34 SAGGESE  FIORELLA

Movimento 5 Stelle Misto Movimento 5 Stelle

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI 22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE 36 SAVARESE WALTER

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO 23 LONGOBARDI GIORGIO 37 SAVASTANO IRIS

Misto Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO 24 MADONNA SALVATORE 38 SIMEONE GAETANO

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Movimento 5 Stelle

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Gruppo Maresca Insieme per Napoli Mediterranea Italia

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia
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https://youtu.be/4sV5C4-qwpU
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Clemente ha anche ricordato Rosa Mosca, punto di riferimento dell’associazione ‘Mani Tese’. Nata ad 

Avellino, ma da tempo a Napoli, sempre presente in tutte le iniziative di volontariato e pronta a superare le 

barriere architettoniche e simboliche della città con la sua carrozzina. Una donna che ha sempre difeso il 

coraggio della verità, ha concluso, al cui ricordo resta legata una intera generazione di napoletani. 

Dopo le commemorazioni, l’Aula ha osservato un minuto di silenzio. 

Per questioni urgenti ai sensi dell’articolo 37 del Regolamento comunale sono intervenuti: 

Toti Lange (Misto), che ha annunciato un ordine del giorno a sostegno dell’iniziativa dell’Amministrazione per 

il riconoscimento dei benefici della legge Bacchelli al Maestro Roberto De Simone. Ha chiesto inoltre che il 

Teatro San Carlo non sia terreno di scontro politico in città. 

Giorgio Longobardi (Fratelli d’Italia), che ha chiesto chiarimenti sul progetto di realizzazione degli impianti di 

illuminazione a via Torciolano. È necessario dare priorità alle indicazioni politiche rispetto a quelle dei 

dirigenti, ha chiesto, evidenziando ritardi inspiegabili. 

Antonio Bassolino (Misto), sul ruolo del Consiglio comunale nel contrasto alla camorra. Bisogna assicurare il 

corretto funzionamento delle istituzioni, e ha espresso rammarico per il ritardo per l’indizione delle elezioni 

per il Consiglio metropolitano e per lo stallo nel quale si trovano le dieci Municipalità. 

Iris Savastano (Forza Italia), che ha espresso preoccupazione sulla necessità di affrontare la situazione delle 

Terme di Agnano e dei suoi lavoratori, da mesi senza introiti. È necessario che le assessore competenti si 

attivino quanto prima per incontrarli e ragionare sulla giusta valorizzazione del sito. 

Rosario Palumbo (Cambiamo!), che ha ricordato la ricorrenza, domani 27 gennaio, della Giornata della 

Memoria. Un’occasione che deve invitare a riflettere sulle origini di quei crimini contro l’umanità, agendo 

invece per il bene comune e per il valore del ricordo. 

Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco), sulla scoperta, da parte della Polizia Locale, di un deposito abusivo di 

carburante all’interno dell’Aeroporto di Capodichino. Occorre una visione e un ragionamento complessivo sui 

rischi e sulla riorganizzazione del traffico aereo nella regione. 

Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco), sulla recente dimissione del CdA di Asìa e la nomina del nuovo 

Amministratore Unico Domenico Ruggiero, al quale ha espresso i migliori auguri per un decisivo cambio di 

passo nella gestione dei rifiuti e dell’igiene urbana. 

Annamaria Maisto (Azzurri Noi Sud Napoli Viva), sulla situazione della stazione della funicolare di 

Mergellina, una struttura strategica per mobilità cittadina, per la quale urge un confronto con i vertici di Anm 

per la sua riapertura. 

Luigi Carbone (Napoli Solidale Europa Verde) ha letto i nomi dei nove napoletani deportati ad Aushwitz e ha 

chiesto all’Aula di osservare per loro un minuto di silenzio. Ha poi chiesto interventi sulla risorsa mare in città 

e sulle problematiche della zona del Petraio. 

Claudio Cecere (Misto) sul progetto Green Network Restart, per avviare i giovani alla cura del verde. Ha 

chiesto di poter recuperare parte di quel lavoro svolto, in particolare un video di sensibilizzazione che ancora 

oggi sarebbe utile poter far circolare. 

Sergio D’Angelo (Napoli solidale Europa Verde), sulla decisione adottata dalla Ragioneria di non liquidare le 

fatture dell’Ente al 31 dicembre 2021. È necessario intervenire a livello centrale per liquidare almeno l’80% 

alle partecipate. Deve inoltre partire subito il lavoro delle giunte municipali e il dibattito sui progetti del Pnrr. 

Nino Simeone (Napoli Libera) è infine intervenuto sulla mancata convocazione delle delegazioni trattanti in 

occasione del rinnovo del contratto decentrato per i lavoratori del Comune. Ha poi evidenziato la necessità di 

un confronto concreto sullo Stadio Maradona e sul Teatro San Carlo. 
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Il video per il Giorno della Memoria: https://youtu.be/4sV5C4-qwpU 

 

Successivamente il Consiglio comunale ha ascoltato l’informativa dell’assessore alla Salute Vincenzo 

Santagada al Consiglio sulla situazione attuale della pandemia da coronavirus. 

L’assessore Santagada ha esordito dicendo che si tratta per Napoli di uno dei periodi più difficili dal 

dopoguerra e dal colera: la nostra comunità ha vissuto un dolore collettivo per l’emergenza sanitaria al quale 

si è aggiunta l’angoscia per l’emergenza economica e sociale delle fasce deboli. Tuttavia, la comunità si è 

mossa tutta con una coscienza collettiva della sfida e con l’impegno di tutti. 

Con una serie di tabelle tratte dalla piattaforma Sinfonia Covid della Regione Campania, l’informativa ha 

visualizzato innanzitutto un confronto tra il numero dei contagi a distanza di un anno, dal 25 Gennaio 2020 al 

25 Gennaio 2021: nella provincia di Napoli dove si è passati da 408 casi a 9.655. 

Dai dati giornalieri della crescita del coronavirus nella città di Napoli nelle ultime due settimane - dal 12 al 14 

gennaio 2022 – si evidenzia che prevale oggi la variante Omicron, molto più trasmissiva ma anche più 

asintomatica, e probabilmente, ha aggiunto l’assessore, entro la fine del 2022, salvo un'altra variante, quasi 

tutta la popolazione bene o male incontrerà l'Omicron. 

Sottolineando che, sul piano della campagna vaccinale, Napoli è stata la prima città d'Italia ad organizzare 

all'interno di alcuni plessi scolastici aree adibite ad hub vaccinali destinati alla fascia di età 5-11 anni, 

l’assessore ha fornito i dati: sono state somministrate 1.836.273 dosi; 759.511 napoletani hanno fatto 

almeno una prima dose, mentre la terza booster è stata fatta da 354.722 persone. Nella fascia 5-11 anni 

sono stati vaccinati 19.319 bambini mentre la fascia con maggiori vaccinazioni è quella dai 50 ai 59 anni. 

L’incidenza del Covid è leggermente maggiore nelle donne rispetto ai maschi (17.80 vs 17.43%). I dati per 

quartiere mostrano una maggiore incidenza nei quartieri più popolosi: parte dell’area Nord (Piscinola, 

Miano), parte della zona orientale (Barra, Ponticelli) e a Pianura, dove si registra la maggiore incidenza. Il 

tasso di letalità e mortalità è maggiore negli over 90 anni e, nei quartieri, è più alto in quello di Porto. 

L’assessore ha concluso la propria informativa auspicando che dalla paura e sofferenza di questi 2 anni 

nasca una nuova coscienza collettiva sempre più equa, solidale e universalistica. 

 

Nel corso della seduta del Consiglio comunale si sono succeduti molti interventi dopo l’informativa 

dell’assessore alla Salute Santagada sulla Vincenzo Santagada. 

Fiorella Saggese (M5S) ha proposto la possibilità di istituire un garante della salute e ha chiesto di 

sollecitare il diffondersi della figura dello psicologo di base per i danni causati dalla pandemia; il Comune può 

intervenire nel campo della medicina territoriale, in particolare sui collegamenti tra le municipalità e i distretti 

sanitari. 

Ha posto l’attenzione sulla sospensione dei ricoveri programmati dall’11 gennaio Fulvio Fucito (Manfredi 

Sindaco); è necessario farsi carico delle difficoltà dei cittadini per curarsi, e a tal fine il Comune sia 

promotore di una iniziativa per consentire alle persone di curarsi presso le strutture private, pagando solo il 

ticket. 

Aniello Esposito (PD) ha denunciato che negli ospedali cittadini si sta dando la precedenza ai pazienti affetti 

dal virus covid-19, escludendo terapie mediche per altre tipologie di pazienti. Ha chiesto inoltre flessibilità 

alla Polizia Locale nel non multare i cittadini che si recano nell’hub vaccinale di Capodimonte. 

Antonio Bassolino (MISTO) ha confermato l’importanza delle campagne di sensibilizzazione per vaccinarsi e 

per i comportamenti corretti. Il contrasto della povertà sociale e sanitaria deve esserci attraverso la diffusione 

delle Case della Comunità come previsto dal Pnrr, ha detto. Occorre anche rafforzare la collaborazione tra 

Comune, Regione e Governo, facendo riprendere al Comune il ruolo che gli spetta in materia sanitaria. 
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Massimo Cilenti (Napoli Libera) ha sollevato la questione dei servizi dei medici di base nelle periferie della 

città. I cittadini sono costretti a rivolgersi alla guardia medica, e gli viene di fatto negato il servizio dei medici 

di base, perché è mancata la programmazione della sostituzione immediata dei medici di base andati in 

pensione. 

Claudio Cecere (Misto) ha chiesto che il Sindaco si faccia portavoce della necessità di riorganizzare le 

strutture sanitarie della città, prevedendo l’aumento delle risorse umane. Ha sottolineato anche l’incidenza 

del costo dei tamponi sulle economie delle famiglie. 

Rosario Palumbo (Cambiamo!) ha posto come azioni prioritarie del Comune il contrasto alle varie 

informazioni sulla pandemia, l’attuazione dei processi di prevenzione nel territorio cittadino e la definizione di 

una linea strategica di convivenza con il virus. 

L’importanza di rilanciare la medicina territoriale è stata sottolineata anche da Pasquale Sannino (Insieme 

Per Napoli Mediterranea) che ha proposto la costruzione di un’azione educativa per il rispetto dell’ambiente 

nelle scuole e nelle associazioni così da non alterare il precario equilibrio dell’ecosistema. 

Per Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde) è inaccettabile che i tamponi rapidi siano a pagamento, 

mentre in altri paesi europei sono gratuiti. Al fine di potenziare le cure primarie della medicina territoriale, 

D’Angelo ha proposto di inserire l'atto aziendale dell’ASL nel Piano Sociale di Zona facendolo approvare dal 

Consiglio comunale. 

Il Comune, ha ricordato Catello Maresca (Gruppo Maresca), è la prima autorità sanitaria. Riaffermare le 

responsabilità del Comune in materia sanitaria è il primo passo da fare, ha spiegato, anche convocando la 

conferenza dei sindaci dell'Asl Na1 per dettare le linee di indirizzo e di programmazione, vigilare sulle spese 

sanitarie previste per la città e segnalare le inefficienze. 

Al termine del dibattito, nella replica, l’assessore Santagada ha confermato che la pandemia ha evidenziato 

l'importanza della medicina territoriale sostenendo che revisionare la medicina di prossimità perfarsi trovare 

pronti è fondamentale. Il futuro della Sanità, ha spiegato, deve passare attraverso la medicina di prossimità e 

anche la telemedicina, così da poter curare i pazienti da remoto. Riguardo ai tamponi, l’assessore ha 

affermato che esiste già un prezzo calmierato fatto dal ministero salute con l'associazione di categoria dei 

farmacisti, mentre i molecolari sono gratuiti presso le Asl. La Giunta è in prima linea per prendere parte alle 

linee di indirizzo programmatiche per lo sviluppo della sanità del territorio.  

 

Prima della conclusione dei lavori, l’Aula ha approvato sei ordini del giorno, in particolare un ordine del 

giorno di sostegno al Sindaco nella richiesta di attivazione della legge Bacchelli a favore del maestro 

Roberto De Simone e, in attesa del riconoscimento, una valutazione sulla possibilità di un impegno diretto 

del Comune. Gli altri ordini del giorno riguardano l’avvio di una campagna di comunicazione sull’importanza 

del vaccino, sull’istituzione di due commissioni paritetiche speciali, sul monitoraggio sugli investimenti dei 

fondi del PNRR e sulla riforma dello Statuto e delle Municipalità, sugli interventi necessari a ripristinare il 

decoro della Galleria Umberto, sulla riapertura del cimitero delle Fontanelle. 

L’ordine del giorno, proposto dal consigliere Toti Lange (Misto) e sottoscritto da tutti i gruppi consiliari, 

sostiene il Sindaco nella richiesta di attivazione della legge Bacchelli a favore del maestro Roberto De 

Simone e, in attesa del riconoscimento, chiede una valutazione sulla possibilità di un impegno diretto del 

Comune. per un sostegno economico. Il documento propone inoltre di verificare la possibilità di accantonare 

un fondo per affrontare in futuro situazioni analoghe. Il sindaco Gaetano Manfredi ha comunicato che 

l’Amministrazione si è già attivata con la Presidenza del Consiglio dei Ministri per sostenere l’attivazione 

della legge Bacchelli per il maestro De Simone, sottolineando la complessità della procedura burocratica. 

Sulla proposta di un sostegno economico immediato a carico dell’Amministrazione, invece, saranno effettuati 
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gli opportuni approfondimenti giuridici per verificarne la fattibilità. L’ordine del giorno è stato approvato 

all’unanimità. 

La consigliera Fiorella Saggese (Movimento 5 Stelle), in precedenza, aveva illustrato l’ordine del giorno da 

lei sottoscritto insieme al consigliere Rosario Palumbo (Cambiamo!), che impegna Sindaco e Giunta a 

utilizzare i mezzi a disposizione dell’amministrazione comunale per avviare una campagna di comunicazione 

sul rispetto delle norme anti-contagio, sull’importanza del vaccino, sui necessari chiarimenti relativi ai 

provvedimenti adottai dal Governo. Il documento è stato approvato all’unanimità. 

Un altro ordine del giorno, approvato all’unanimità, è stato illustrato da Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco) 

e impegna Sindaco e Giunta a farsi promotori con la Regione Campania per la somministrazione gratuita, in 

tempi accettabili, dei tamponi molecolari e antigenici nei confronti di cittadini. 

L’Aula è passata quindi all’esame del successivo ordine del giorno, illustrato da Catello Maresca (Gruppo 

Maresca) relativo alla istituzione della Commissione paritetica speciale per il monitoraggio della 

programmazione e degli investimenti delle misure del PNRR, con funzioni di monitoraggio, controllo e 

valutazione dei risultati e il compito di elaborare e proporre azioni amministrative necessarie per garantire la 

massima trasparenza e regolarità nelle procedure. il documento è stato approvato all’unanimità. 

Il successivo ordine del giorno, anch’esso approvato all’unanimità, relativo alla istituzione di una 

Commissione Speciale Paritetica per la revisione dello Statuto e dei Regolamenti e per la riforma delle 

Municipalità e per lo sviluppo partecipato locale, è stato illustrato da Sergio D’Angelo (Napoli Solidale 

Europa Verde). 

È stato approvato all’unanimità anche l’ordine del giorno presentato dai consiglieri Gennaro Acampora 

(Partito Democratico) e Gennaro Esposito (Manfredi Sindaco) sul degrado della Galleria Umberto. Il 

documento impegna il Sindaco e l’Amministrazione comunale a istituire un tavolo di concertazione 

interassessorile per provvedere alla programmazione del recupero architettonico del monumento, 

all’elaborazione di un piano di assistenza per i senza fissa dimora, alla vigilanza per l’intera giornata, alla 

ripresa commerciale della Galleria e ad estendere il metodo di lavoro anche alla Galleria Principe dove si 

registrano analoghe problematiche. Dopo l’espressione del parere favorevole degli assessori all’Urbanistica 

Laura Lieto e alle Politiche sociali Luca Trapanese, che hanno riepilogato gli interventi messi in campo 

dall’Amministrazione a favore della Galleria, l’ordine del giorno è stato approvato all’unanimità. 

L’ultimo ordine del giorno approvato è a firma del consigliere Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco), sottoscritto 

da tutti i gruppi consiliari, e chiede l’attivazione ad horas di tutte le procedure per la messa in sicurezza e la 

riapertura del cimitero delle Fontanelle. Il consigliere Toti Lange (Misto) ha proposto un emendamento 

all’ordine del giorno per prevedere che l’accesso alle Fontanelle sia a pagamento, con l’esclusione dei 

residenti a Napoli, per garantire adeguate risorse alla manutenzione del luogo. La riapertura delle 

Fontanelle, ha precisato l’assessora al Turismo Teresa Armato, è una delle priorità dell’Amministrazione ed 

è probabile che entro la primavera sia possibile la ripresa delle visite. La proposta del consigliere Lange di 

prevedere un ingresso a pagamento sarà tenuta in considerazione come suggerimento in vista della 

definizione delle modalità di gestione del sito. Dopo il ritiro dell’emendamento, l’ordine del giorno è stato 

approvato all’unanimità 

Nella seduta del 26 gennaio 2022 l’Aula ha eletto un componente effettivo della Commissione Elettorale 

Comunale a seguito delle dimissioni del consigliere Rosario Andreozzi. Con 20 voti è risultato eletto il 

consigliere Gaetano Simeone (Napoli Libera), che va a completare la composizione della Commissione 

Elettorale Comunale accanto ai consiglieri Carlo Migliaccio (Insieme per Napoli Mediterranea) e Rosaria 

Borrelli (Gruppo Maresca). 

 


